

红河谷的彩虹

◎冯乖旦

以“幽、奇、俊、秀”著称的宝鸡眉县红河谷森林公园名冠三秦，有“天下美景一谷收”的大气美誉。我们不必提起匡胤诚信礼拜后黄袍加身的美好传说，它只是4个景区80多个景点中的一个历史沉淀，单说“蟠龙湾”“斗姆瀑布”“红河丹崖”“野生动物园”“生物基因库”“第四纪冰川遗迹”等大自然的鬼斧神工和美誉，就显示了红河谷无与伦比的魅力。彩虹，也叫“虹”。我们常见的彩虹总是悬在雨后的天空，但红河谷的彩虹却与众不同，她能放下身段，低下高贵的头颅，从天上飞到地面，让游客近距离俯视她的丽质，欣赏她的容颜。

沿红河谷景区公路向上寻觅，在太公石船上方约20米处的“双洞水帘”里，藏着游客欲知未知的一个秘密。这里是稀罕的彩虹极致表演的舞台，游人只需站在路面，轻松地观赏便拥有了彩虹的全部世界，渐入“上善若水任方圆”的空境，顿悟“水利万物而不争”的老聃思想，尽情领略大自然的神奇魅力。没有了红尘的烦恼，只有神清气爽、心旷神怡填满了你的周身。这是彩虹赐予人类的高光时刻，或许有人在想，若能在此安居乐业，一年四季都可以与彩虹为伍。需要提醒的是，与“飞虹瀑”常见的彩虹相比，“双洞水帘”的彩虹很少亮相，行踪难觅，游人若能一睹她的芳容真乃三生有幸啊！

仿佛有一双无形的手在百变魔术：彩虹且大且小，若明若暗，即宽即窄，忽高忽低，时隐时现，游动不定，变化莫测，媚态万千，冷不丁地会跳出个“双胞胎”或“多胞胎姐妹”，抓挠访客的心尖尖，游人的情丝也随着彩虹的幻化而起伏跃动。

观赏了彩虹如痴如醉的表演，你会下意识地得出一个结论：红河谷的彩虹是从地下钻出来的，而不是天上飞下来的。当太白山

上流下来的红河蓄势激越，上下翻滚着奔涌，浪涛惊骇地击岸，水流急切地幻化，在高达数十米的落差下扯开白布，豪迈地喷珠溅玉，瞬间倾泻潭底，这时，隐匿在河床之下的彩虹就蠢蠢欲动，兴奋难耐啦！一旦阳光、游人出现，



被温暖激励到的彩虹便跃出水面，倾情描画，疯狂歌舞。弯曲的河道上空，拱桥飞架两岸，镇定自若的周人姜尚怀抱打神鞭与欢腾雀跃拿着相机的今人隔空呼应，汹涌的波涛被一块刻有“仙踪”隶书大红色的巨石当头拦截，强行改变了水流走向，梨花般的水沫在拥挤中吐出雾气，附着在游人的身上，湿湿的，绵绵的，浸润心扉。一幅“激回洞底散冰花，喷上松梢飘雪楼”的画面快意尽显。

据介绍，因为河流于此跌断，水流成瀑，太阳公公乐于锦上添花，有福气的游人方能享受彩虹的美色。而在水帘之后还有两个洞，东洞通往长安（今西安），西洞连着雍州（今凤翔）。当年姜太公避雨舟于此，由西洞隐去。

岁月沉淀了历史，丰富了文

化库存，亦留下许多未解之谜。当游客慕名而来，投入红河谷的怀抱，传说中的彩虹就是游客第一时间的向往。俗话说，看景不如听景。实际上是揭示了一个浅显的道理：直观的视野感性受限，想象的时空妙漫无穷。然而，无论你想象的翅膀如何扑腾，你都体会不到红河谷彩虹的惊艳，都没有身临其境的理性验证来得刻骨铭心。不管你专注还是漠视，会不会被彩虹的美所惊到，她根本就不

管这些，她只是单纯地呈现，持久地舞动。她知道自己是美的化身、快乐的天使，人类的喜爱。固执是她的秉性，持久是她的意韵，泛美是她的内核，悦人是她的理念，创造是她的价值，发展是她的动力，美好的印记是她对游客的赞赏。

每个人心中都有一道彩虹，那是我们内心最美的风景；每一个地域都有一道彩虹，那是改革发展最靓的名片；每一个邦国都有一道彩虹，那是人民美好生活的折射……红河谷的彩虹，镶嵌在宝鸡眉县的天空，靓丽在华夏儿女的心里，装扮了世界，缤纷了寰宇。

试作七绝以言志：

如诗如画红河谷，
旅游休闲好去处；
亿万年间虹正艳，
七彩人生伴洪福。

偶过陇山

◎李江涛

一直有个想法，希望能沿着陇山走一遍，因为这是家乡的一座山。陇山南北走向，绵亘在陕西北部、宁夏和甘肃南部。这座山绵延千里，陇县这段叫小陇山，往北在甘肃和宁夏境内叫六盘山。虽然从小生活在陇州这片热土，但从未到过那里，于是内心不断听到陇山的呼唤，去看看吧。

驾车一路前行，山路盘旋，山花烂漫，尤其是盛开的梨花，雪白的花蕾簇拥在枝头，从远处看就像是天上的白云挂在了树梢上，一团一团的，黢黑的树枝与白色的花朵形成鲜明对比，就像是一幅幅水墨画在眼前活灵活现。

路过一个安静的小村庄，当到达村口山梁的豁口处时，我被眼前的美景震撼，连绵起伏的陇山此刻尽收眼底，逶迤的身躯如绿巨人般横亘在天地之间，雄壮而厚重，一眼望不尽的花草树木恰如绿色大氅般披在整座山峦之上，在阳光的照射下氤氲缭绕。远处的白云就像陇山吐出的一个个小烟圈，缥缥缈缈却又似乎定格在了地平线上。无限风光在险峰，看见远处的山头上有一座十多米高的瞭望亭，我迫不及待地朝那个方向走去。山路就是这样，在山下看着近在眼前，实际到达却有点距离，

由于这里是未被开发的原始林场，荆棘遍地，拨开树枝藤条，我猫着腰小心翼翼地挪动着步伐，尽管衣服被挂破，但此时此刻谁也无法阻挡我站在最佳位置一览陇山雄姿的决心。

站在亭上，眺望远方，层林尽染绿光，苍穹笼罩，白云伏地，磅礴的山势造就千里锦绣，一览无余。陇山的气势再一次让我折服，比在山梁处看到的景色更加壮丽。我曾游历过太多著名河山，陇山的美一点不逊色于它们；我曾到访过许多名胜古迹，陇山朴实无华的底色更让我着迷，它像极了诗和远方本来的那个样子。

我正为大自然绝妙的杰作而惊叹，突然间狂风大作，伴随着哗啦啦的声响，万木摇曳，迸发出犹如离弦的箭头划破空气时的呼啸声，亭子也被吹得吱吱作响，摇摇欲坠，加上四周始终有一群蜜蜂嗡嗡地叫，于是我赶紧逃离了亭子。回到路边的停车处时，我突然发现一只可爱的壁虎，爬在车底下乘凉，太新奇了，好多年没见过，拍照留念，但愿它能给我的旅程带来好运。

返程的路上，汽车的音响里响起了许巍的《空谷幽兰》，我将其调到重复播放，慢慢地品味着……

望鲁台上沐春风

◎李小娟

春花烂漫，春光明媚，一路骑行，到达了千阳燕伋望鲁台。

八千多平方米的家风家训广场上，文化道两边旌旗猎猎作响，像是特地欢迎我们的到来。广场两边，站立着的家风家训展牌，从红色领袖到百圣。悠悠的中国文化味道，弥漫在广场的每个角落。文化的魅力有多大？这一个在历史深处发光的名字、一个个后世昌盛的家族就是最好的回应。

正在感慨欧阳修的家风家训，身旁友人问了句：“身为孔子七十二贤弟子之一的燕伋，应是孔子杰出的弟子，为何在《论语》中几乎看不到他的身影？”仔细回想一下，好像确实如此。是孔子不重视他，还是他不够活跃？但望着他用衣襟擦土垫足，颈项远眺，日积月累形成的高约十米、底径三十余米的望鲁台，又觉得自己想得狭窄了点。一个人的言论能够深刻地影响着他人的思想和行为固然难得，但一个人若能用实际行动来奠定人与人之间的基本道德准则，那他的思想和行动的光辉更突出了可贵。所以其才被载入《史记》《家语》《资治通鉴》《史》《周礼》《周礼》等众多史志。故，燕伋辞世后历代朝廷都对其大加封赠。从这一点来说，他用踏踏实实的传承，让更多心灵被启迪，这应该就是交给恩师最好的答卷。

燕伋十七年三次赴鲁，十八载开馆授课，让孔子思想在历史长河中得以延续。两千多年过去了，他依然怀抱经卷，目光慈祥地矗立在广场中央。来这里的老老少少，会不约而同地向这位贤人送上自己最诚挚的崇敬之情。一个人的生命有多长？我不禁陷入沉思。

顺着台阶，拾级而上，恍惚中似乎有清脆的童音伴春风入耳。“弟子入则孝，出则悌。”夫子温、良、恭、俭、让以

得之。”“士不可以不弘毅，任重而道远”……这传唱了两千多年的抑扬顿挫之音，一次次敲响炎黄儿女的心房，最终沉淀在炎黄子孙的血脉里。岁月翩跹，正是这沉淀并穿越时空化的生生不息的给养，中国文化才根深叶茂。

沐浴在春日暖阳中，思绪翻飞。燕伋，他从师者的身上获得力量，又以师者的身份，让“入孝出悌，贤贤易色，温良恭俭让，里仁为美……”的声音传遍千河大地。作为一名弟子，他是国人尊师的楷模；作为一名师者，又是后世之师的典范。他用自己的身体力行，回报恩师的谆谆教诲，又用自己的坚守执着，让生命的色彩泽被后世。

作为一名两千多年之后的师者，我随着这缓缓上升的台阶，念着这朗朗上口的经典时，心中涌起一股沉甸甸的设问：当入行时单纯的初心，被淹没在忙碌疲惫的奔波中时，我们是否意识到这是一种精神的缺失？当施教中无奈苟且时，我们是否意识到一种信仰的坍塌？“以人为镜，可以明得失”，呼吸着春天的味道，品味着儒家的经典，不觉步履沉重。

一个人，一辈子专注一件事，一样可以让生命有厚度有长度。

在燕伋祠的大院驻足，耳畔传来啾啾鸟鸣。苍松静静守候在燕伋周围，旁边的垂柳依依，让这静谧的刚毅多了一份柔和。燕伋手捧竹筒，目视远方，须发飘飘。几只春燕上下翻飞，像是衔拾了朝霞，还要等待夕辉。我带着满腔感动，徐徐而行。

终于登上望鲁台的最高点，迎接我的，不只有风、土地、河流、田野、小径……视野的远处如诗如画。闭眼凝神，轻柔的春风拂面而过，放眼东望，就让春风带着所有的思念、感恩、崇敬飞往齐鲁大地。

春到九成宫

◎撒建平



“今年避暑去哪里？首选麟游九成宫”。人间最美四月天，来自离宫之冠、楷书之乡的千年九成宫已向世人迫不及待地发出了夏季的盛情邀约。

麟游的春天似乎要比时令上节气上的春天来得晚一些，乍暖还寒的气息飘浮不定，给人总有一种似冬非冬、似春非春的感觉。但西海苑晚来的春天却依然值得人们期待。

当千年九成宫乾元门开启朱红色宫门迎接春天里的第一批宾客，满园新绿欣欣萌动，历史与现实交错的一瞬间，光影流年里过渡的是冬尽春来，时光清浅。冰封了一个冬季的西海湖面被春风亲吻，大片冰凌晶莹剔透的躯体慢慢融入湖水，春姑娘正悄悄地赶来，给人们报信春来了。凤凰山上第一朵山桃花面着粉妆迎风吐蕊，昭示勃勃生机，春的气息迎面而来。西海湖畔的垂柳透出新芽，点点墨绿随春风荡漾，崖边的迎春花星星泛黄，似乎要争相报告春的讯息。西海湖面闲适自如的鸭子竞相下水，总是在第一时间试探一湖碧波解冻后的暖意。人们纷纷脱下厚重的棉袄，换上轻便鞋履，沿着西海湖运动步道漫步在清晨或午后，呼吸着初春清新新鲜的空气，享受着山城

独有的清闲与安逸。

冷暖交织，一场春雪如期降临，原本并不属于这个季节该有的东西，却选择了在春天作为礼物给予馈赠，让人尤为怜爱。瑞雪纷飞，一夜飘扬，为九成宫增添了一份素净的底色，满园铺开的白缎，覆盖着万物生灵，孕育着春天里新的希望。

宫苑内红墙、灰瓦、绿树、红花、白雪五种极为罕见的色泽相互辉映，碑亭景区厚重而肃穆、静谧而幽雅。踏着白雪，拾级而上，环顾四处，时光在这一刻是停顿的，身处其中，万物寂静，心格外沉寂。仰望着眼前巍峨耸立的殿宇，遥想一千多年前隋唐两代王朝之盛世繁华和雄浑气象，倍感威严和震撼。也许一千多年前的春夜也是因为一场雪而让离宫如梦如幻……

随之而来的一场春雨的洗礼，更是给九成宫的春天增添了几缕情丝。温度虽比冰雪到来的日子渐增，但依然还是夹杂着寒意。总归是春雨贵如油，点点滴滴、飘飘洒洒、润物无声，滋养着这片神奇厚重的大地。不经意的瞬间，墙角的小草浑身湿漉漉的，颜色又绿了许多。垂柳的绿芽也探着头颅，争着长大。

置身麟游的春天，总归是要与

青山和绿水来一场际遇的。

凤凰山、碧城山、青莲山、天台山、石白山、童山从东西南北依次耸立，山势皆不相同，却各有特色，奇、秀、峻、险竞相争锋，六座山峰如六瓣莲花，环绕着千年九成宫静卧其中，夜幕下的九成宫宛若璀璨花蕊，光彩夺目。这个季节最有趣的事便是登山赏花。六座山峰不论登临其中的哪一座都让人神清气爽，满山的野桃花泛着淡淡的粉，散发着幽幽的香、恋着轻轻的风，召唤着八方来客赏景踏青。人们沿着新修的步道，总能到达每一座山峰的顶端，置身其中，呼吸着鲜活且清香的空气，浑身只有一个舒坦，似乎早已忘记了登临山路的艰辛与疲倦，与大自然来个满怀拥抱才能寻觅到真正的乐趣。水是麟游这座城市的灵魂，杜水河、永安河、北马坊河三河汇聚，穿城而过，一路向东，奔腾不息，流动了千年，孕育着生命，也延续着历史。千年九成宫依山而建、因水而兴，唐太宗龙杖引醴泉的故事碑文记载，流传至今。唐井作为宫廷御用水源也遗存至今。

在麟游的春天，不论哪一条河流，水流总是那么的宁静舒缓、恣意自然，没有冬日的冰冷清冽，也没有夏季的汹涌奔放，所到之处，流淌的皆是渐渐回归的温暖。

千年九成宫与麟游结缘皆因这里的青山与绿水，古人用几十年的时间建造了依山傍水的离宫苑囿，彰显着隋唐两代的盛世繁荣。而如今，青山绿水也成了麟游的新名片，建设一座产业新城、山水绿城是麟游人不懈的追求和梦想。如今的麟游县已一改过去养在深闺人未识的现状，正掀开神秘面纱，徐徐步入人们的眼帘，以她深厚的历史文化底蕴、丰富的矿产资源、秀美的自然景观、独有的历史遗迹吸引着八方来客，正可谓春意盎然，人心向往。